
Napriek rozsiahlym prieskumným prácam v roku 1952—1959 (celkove urobených 
vyše 13.000 m vrtov a vŕtaných sond popri rozsiahlych zmáhacích prácach a nových 
chodbách) musíme konštatovať, že nositeľ pyritových ložísk tzv. produktívne či rudné 
zóny sú prevažne preskúmané iba do hĺbky 50—170 m a často iba s prihliadnutím na 
priame alebo geofyzikálne povrchové indície (teda iba niektoré úseky). Nie je preto 
vylúčená existencia analogických veľkých ložísk typu šošovky Augustín s maximal­
niu mocnosťou až do 100 m alebo kvalitnejších kompaktných kýzových polôh. Tak­
tiež zaráža, že všetky doteraz známe ložiská sú z hľadiska rudných minerálov temer 
monominerálne a prímesy farebných kovov sú tu iba sporadické (Ni, Co, Cu), hoci 
z mnohých svetových prípadov (a čiastočne i našich) jasne vysvitá, že v obdobnej 
pozícii ležiace pyritové impregnácie sú lokálne doprevádzané i veľmi bohatými Cu — 
zrudneniami. Nedoriešeným problémom je i otázka obsahu drahých kovov v niekto­
rých častiach na periférii modranského žulového masívu, ktorá bola pred vyše 100 
rokmi jednou z príčin nového záujmu o tieto objekty. Určité oživenie záujmu môžu 
priniesť aj niektoré novšie poznatky, ktoré zvýhodňujú použitie kyseliny sírovej z py­
ritov na výrobu agrochemikálií práve z hľadiska niektorých sprievodných stopových 
elementov. Miestna spätosť mladšieho epigenetického antimónového zrudnenia s ký­
zovými polohami, resp. ich topominerálne vplyvy na vyzrážanie antimónu, ukazujú 
na ich možný indikačný význam pre tento druhý najvýraznejší typ zrudnenia v Ma­
lých Karpatoch. 

Napriek tomu, že nedávna prieskumná perióda bola v mnohom poplatná dobovým 
tendenciám a nedokonalej metodike, znamenala v temer 200­ročnej histórii malo­
karpatského kýzového baníctva radikálny zvrat v náhľadoch na kapacitné možnosti 
tejto surovinovej bázy na Slovensku i keď konečné riešenie je stále otvorené. 

Doručené: 28. IV. 1972 Ústav užitej geofyziky, závod Biatislava 

ZO ŽIVOTA SPOLOČNOSTI 

V á c l a v S i m á n e k : Výzkumy v organické geochémii, problémy a stav v ČSSR (17. II. 
1972 Bratislava) 

Výzkumy v organické geochémii mají své zvláštnosti vyplývající ze špecifických vlastností 
organického subttrátu a jeho kvanitativniho vztahu k minerálni složce hornín. Paralela maxi­
málniho nahromadení organické hmoty a rozvoje biomasy v jednotlivých geologických útvarech 
dokumentuje zdroj a špecifikuje chemický charakter študovaných komponent. Základními kate­
goriemi jsou sloučeniny bílkovinného charakteru, sloučeniny glyciJni povahy a lipidy doprová­
zené podružným obsahem fysiologicky významných izoprenoidú, steroidú a heterocyklických slou­
čenin, sloučeniny fenclického a chinoidniho typu a uhlovodiky. 

Metamorfóza organických sloučenin rozptýlených v horninách prohíhá ve ;méru destrukce ma­
tečné Jatky a tvorby nových sloučenin s menší zásobou volné energie, než kterou, disponovaly 
sloučeniny výchozí. Geochemický význam jednotlivých kategórii organických látek určují jejich 
chemické a termodynamické vlastnosti, druhoradé jejich absolútni zastoupení. Sloučeniny bílkovin­
ného typu jsou chemicky velmi nestále, geochemický význam mají pouze stálejií jako na pŕ. gly­
cin, valin, arginin, serin a j . , zvlášte d'.ležíte jsou bílkoviny typu kolagenu, které mají význam­
nou úlohu pri mineralizaci tkáňového skeletu. Z glycidních sloučenin jsou v horninách zastoupe­
ny tzv. monosacbaridy (glukosa, fruktosa) z oligosacharidú hlavné celobiosa a sacharosa, z po­
lysacharidu je nejdúležitéjší celulosa a hemicelulosa. Geochemické výzkumy sloučenin lipidního 
charakteru (tuky a vosky) jsou zamorený píedevším na produkty jejich. hydrolytického štepení 
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t. j . príslušné karbónové kyseliny a alkoholy a to se zŕetelem ke genezi živic. Ze sloučenin 
"zopr— 
ledo 

izoprcnoidnil.o typu (terpeny), pokročil uejdále výzkum pomerné stálych karotenoidú, které jsou 
sledovaný rovnéž zvlášte v souvislosti s problémy genéze ropy. Ze skupiny steroidu byly z hor­
nín izolovaný sloučeniny s cyklofenantrenovým skeletem typu hormónu a cholesterolu. Z hete­
rocyklických sloučenin jsou geochemický významné deriváty skupiny pyrolu ­ chlorofyl a he­
moglobín, skupiny indolu, alkaoloidy a skupiny purinové — deri.átv močoviny. Sloučeniny 
typu fenolu a chinonú tvorí skelet rastlinné tkané jehož premenou se tvorí síou­
cemny označované jako huminové, hymatomelanové a fulvové kyseliny, huminy, ulminy 
a kcrogen. Ve •myciu uhelné petrografických výzkumú tvorí tyto sloučeniny meziorodukt karbo­
mfikacního procesu organické hmoty, který nabývá v posledním stupni kondenzacé aromatických 
jader povahy grafitu Zvláštni postavení mezi ostatními organickými sloučeninami mají v dú­
sledku pomerné značné chemické stability a pŕedevším v dúšledku schopnosť tvofit za príhod­
ných geologických podmínek prúmyslové akumulace, uhlovodíky. Problérnúm jejich genéze bylo 
až dosud vénováno nejvice pozornosti, principiálni otázky jsou vyfcšenv. takže dnes jsou naftové 
geochemické výzkumy dúležitou součástí vedecky založených prúzkumné vyhledávacich prací na 
ropu a zemní plyn. 

Problémy geochemických výzkumu organického substrátu jsou analytické povahy, klasifikačné 
terminologické a interpretační. Labilní chemická štruktúra rady organických sloučenin orientuje 
analytiku na sledovaní stepných produktu v hornine dispergovaných sloučenin. Tato okolnost 
komplikuje imerpretaci dat, ponévadž pri preparaci se mohou syntetizovat nové 3loučeniny které 
vstupuji do sestavy primárne prítomných sloučenin, aniž by bylo možno! jejich vliv eliminovat. 
Klasifikačné terminologické problémy vyplývaj! ze skutečnosti, že část organického substrátu je 
tvofena bliže chemicky neurčenými, zvlášte vysokomclekulárnimi sloučeninami definovanými 
pouze konvenčním analytickým postupem s nepŕiliš dobrou reprodukovatelností. U takových ka­
tegórií jako jsou huminové latky a bitumeny pristupuje navíc nejednotná terminológie jejich 
označovaní v rťizných védních oborecl. (geochémie, pedológie, petrografie aj.), takže konfrontace 
výsledku ruznych pracovíšť resp. jejich korelace je velmi stížena. 

Výzkumy v oboru organické geochémie byly v ČSSR orientovaný do roku 1969 výhradné na 
geochémii naftovou. Bylo provedeno cca 5000 chemických rozboru rozptýlené organické hmoty 
ze všech litostratigraíických souvrstvi naftonadéjných oblastí čs. časti západních Karpát. Inter­
pretace byly zamefeny na naftovou prospekci, pozdéji byla data interpretovaná i pfi studiu 
paleogeografického vývoje sedímentárních pánví, strukturním prúzkumu, petrografických výzku­
mech a j . V současném období je rozpracovaná problematika organické geochémie komplexné, 
jsou vypracovávaný metódy analytického stanovení všech kategórií organických sloučenin. Byly 
již vypracovaný postupy stanovení fenolické složky, glycidu a uhľovodíku, pred dokončením je 
vývoj metód analytického stanovení lipidu a aminokyselín, rozpracovaný jsou postupy stanovení 
izoprenoidních sloučenin a steroidu. Mimo rámec naftové geochémie jsou v posledním období 
výzkumy zamtŕtny na otázky klarkových koncentrací, výzkumy minoritíVch, zvlášte radioaktivních 
prvku, organickú látky v. balnologicky významných minerálních vodách a pod. Mimo uvedené 
aplikace lze piedpokládat uplatnení organické geochémie pfi fešen; nžkíerých speciálních prob­
lému, jsou reainé vyhlídky na využití na pfiklad heterocyklú steroidu a izoprenoidú jako strati­
fikačních resp. korelačních veličín, pri fešení problému paleontologických — zoo a fyto organiz­
my, relikty stopy a pod. Významné uplatnení pfísluši organické geochémii nepochybné p:i aktu­
álním výzkumu životního prostredí. 

R o b e r t M a r s c h a l k o : Kontinentálny drift — Teória pohybu kontinentov a jej aplikácia 
v geotektonike. (30 III. 1972, Bratislava) 

V objasňovaní zákonnitosti rozmiestnenia kontinentov a oceánov prevládali dve hlavné teórie. 
Prvá predpokladala, že zem bola pevné teleso počas celej svojej histórie, s pevne ustálenými 
kontínentami a oceánmi. Teória predpokladala, ze v počiatočnej fáze žhavá zem chladla a zmršťo­
vala sa. Myslelo sa, že granitové bioky dnešných kontinentov sa diferencovali od zvyšku kôry 
ku koncu tekutej fázy, zamrzli a ostali dodnes vmieste svojho vzniku Zmršťovanie zeme bolo prí­
činou napätí, ktoré pozdĺž určitých pásiem podmienili vznik geosynklinál. Avšak nepravidelné 
tvary a rozšírenie kontinentov predstavovali problém, ktorý sa odkladal nabok ako neriešený. 

Druhá teória predpokladala, že kontinenty patrili pôvodne k ucelenému bloku (Pangea), ktorý 
sa rozpadol. Vysvetľovala vznik dnešných kontinentálnych sialickych blokov horizontálnym po­
hybom a predpokladala, že medzi vzďaľujúcimi blokmi sa otvoril svetový oceán. Mechanizmus, 
ktorý by bol schopný kontinenty pohybovať, nebol však objasnený Staršie dôkazy o pohybe kon­
tinentov bo:i z oblasti paleokiimatolcgie. Rekonštrukcie karbón­permského zaladnenia v Afrike, 
J. Amerike. Austrálii a Indii poukazujú na rozsiahle premiesťovanie Iadovcových más a spolu 
s rozšírením fauny a flóry sú dobre vysvetliteľné za predpokladu jedného uceleného kontinentu 
pôvodne umiesteného v karbóne pri geografickom póle. 
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